Информация о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида. Общее образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам. В таких организациях создаются специальные условия для получения образования указанными обучающимися.
Согласно части 3 статьи 79 ФЗ № 273 под специальными условиями для получения образования обучающимися с ОВЗ понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя:
-использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания;
- использование специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, --специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования;
-предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь;
- проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий;
-обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ.
В ГБОУ СО «Красноуральская школа» имеются в наличии специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: 
· система вызова (извещатель)
· система индукционная переносная для слабослышащих
· пиктограмма тактильная (доступность инвалидам)
· пиктограмма тактильная (кнопка вызова)
· говорящая таблица
· подъёмник лестничный-ступенькоход
· мобильное устройство для подъёма по лестнице со встроенным креслом
· пандус телескопический 2-х секционный с перилами (183 см)
· рампа складная (183 см)
· поручни пристенные одинарные
· поручни пристенные двойные
Во время проведения занятий в кабинетах (учебных мастерских) где обучаются инвалиды и обучающиеся с ОВЗ (интеллектуальными нарушениями) применяются мультимедийные средства, оргтехника и иные средства для повышения уровня восприятия учебной информации обучающимися с различными нарушениями.  Для разъяснения отдельных вопросов изучаемых предметов и курсов педагогами дополнительно проводятся групповые и индивидуальные консультации, для информирования родителей имеется сайт школы, электронный дневник.
Учебные кабинеты оборудованы специальными техническими средствами обучения коллективного и индивидуального пользования, в том числе для детей-инвалидов и детей с ОВЗ. это:
· мультимедийные комплексы (проектор и экран) 
·  интерактивные доски 
· ноутбуки ученические с подставкой под ТСО, телевизоры
· специальное оборудование логопедического кабинета: логопедический тренажёр, профессиональный стол для логопеда 
· специальное оборудование сенсорной комнаты: дорожка «Следочки», каскад фибероптических волокон «Звёздный дождь», коврик массажный ортопедический модульный «ОРТО ПАЗЛ» «Тропа здоровья-16», лазерный проектор «Диско-шар», пуфик-кресло с гранулами, сухой бассейн и др.

Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья

В школе создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию обучающихся в условиях информационного общества. 
Информационная база школы оснащена:
·         электронной почтой;
·         локальной сетью;
·         выходом в Интернет;
·         разработан и действует школьный сайт.
 	В образовательном учреждении внедрена и функционирует автоматизированная информационная система Дневник.ру.
Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в школе действует система контент - фильтрации.
         Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям для инвалидов и лиц с ОВЗ   ограничен.
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